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До ля Ін дыі
Пісь мен насць на пла не це па-

вы ша ец ца ў апош нія два дзя сят кі 
га доў ніз кі мі тэм па мі і скла дае ця-
 пер толь кі 84%. Да сюль звыш 
750 млн ча ла век у роз ных кра і нах — 
пры клад на кож ны дзя ся ты жы хар 
Зям лі — на огул не ўме юць чы таць 
і пі саць, па ве дам ляе да след чы 
цэнтр аме ры кан ска га сет ка ва га 
вы дан ня «Гла ба ліст». Цэнтр пад-
рых та ваў дак лад на асно ве звес так 
Ар га ні за цыі Аб' яд на ных На цый па 
пы тан нях аду ка цыі, на ву кі і куль ту-
ры (ЮНЕС КА).

Лік ві да цыя не пісь мен нас ці іш ла 
хут кі мі тэм па мі пас ля Дру гой су-
свет най вай ны, але ў ХХІ ста год-
дзі моц на за па во лі ла ся, ад зна ча-
юць экс пер ты. З 1950 па 1990 год 
пісь мен насць па вя лі чы ла ся з 56 да 
76%, а ў на ступ ныя дзе сяць га доў 
уз рас ла да 82%. Ад нак па чы на ю чы з 
2000-га гэ ты па каз чык да даў толь кі 
2%. На дум ку аў та раў дак ла да, гэ та 
тлу ма чыц ца ў цэ лым вель мі ніз кім 
уз роў нем са цы яль на-эка на міч на га 
раз віц ця кра ін Цэнт раль най Аф ры-
кі і За ход няй Азіі, дзе пра жы ваюць 
597 млн ча ла век, якія не ўме юць 
чы таць і пі саць. «Яны скла да юць 
звыш 70% усіх не пісь мен ных лю-
дзей у све це», — ад зна ча ец ца ў 
да ку мен це.

Адзі ны аб на дзей ваючы факт — 
гэ та тое, што ўзро вень пісь мен нас ці 
ся род мо ла дзі ў дзяр жа вах Паўд-
нё вай і За ход няй Азіі пры кмет на 
вы шэй шы, чым у ста рэй ша га па-
ка лен ня. У цэ лым пісь мен насць ся-
род юна коў і дзяў чат ва ўзрос це ад 
15 да 24 га доў ва ўсім све це, па ін-
фар ма цыі ста тыс тыч на га ін сты ту та 
ЮНЕС КА, скла дае ця пер 90%. «Гэ-
ты па каз чык зда ец ца вы со кім, але 

ўсё роў на ён азна чае, што 126 млн 

ма ла дых лю дзей не ўме юць чы таць 

і пі саць», — ад зна ча юць экс пер ты 

да след ча га цэнт ра «Гла ба ліст». 

Яны так са ма звяр та юць ува гу, што 

ў цэ лым пісь мен насць ся род юна коў 

на 6% вы шэй шая, чым ся род дзяў-

чат, а са мы вя лі кі раз рыў у гэ тай 

воб лас ці на зі ра ец ца, на ту раль на, у 

са мых бед ных кра і нах.

Амаль дзве трэ ці ад агуль най 

коль кас ці не пісь мен ных лю дзей 

на пла не це скла да юць жан чы ны. 

Звыш 30% з іх (187 млн) жы вуць у 

Ін дыі, па ве дам ля ец ца ў апуб лі ка-

ва ным ЮНЕС КА Гла баль ным ма-

ні то рын га вым дак ла дзе «Аду ка цыя 

для ўсіх» (Еduсаtіоn Fоr Аll Glоbаl 

Mоnіtоrіng Rероrt (GMR). У гэ тай 

кра і не на огул на ліч ва ец ца са мая 

вя лі кая коль касць не пісь мен ных 

жы ха роў — 286 млн ча ла век. Хоць 

коль касць пісь мен ных тут вы рас-

ла з 48% у 1991 го дзе да 63% у 
2006-м, «рост агуль най коль кас ці 
на сель ніц тва звёў на ні што гэ тыя 
пос пе хі, і коль касць не пісь мен ных 
да рос лых лю дзей не змя ні ла ся». 
Ніз кая пісь мен насць з'яў ля ец ца 
ад ным з важ ных фак та раў, якія 
тар мо зяць раз віц цё кра і ны, ад зна-
ча ец ца ў GMR.

На дзе сяць кра ін пры па дае 
больш за дзве трэ ці ўсіх не пісь мен-
ных жы ха роў пла не ты. Да лей у гэ тым 
пе ра лі ку ідуць Кі тай (54 млн), Па кі-
стан (52 млн), Банг ла дэш (44 млн), 
Ні ге рыя (41 млн), Эфі о пія (27 млн), 
Егі пет (15 млн), Бра зі лія (13 млн), 
Ін да не зія (12 млн ) і Дэ ма кра тыч ная 
Рэс пуб лі ка Кон га (12 млн). У шэ ра гу 
дзяр жаў (акра мя Ін дыі, гэ та Па кі-
стан, Ма ро ка, Маў ры та нія і кра і ны 
Аф ры кі, раз ме шча ныя на поў дзень 
ад Са ха ры) менш за па ло ву ад 
агуль най коль кас ці дзя цей атрым-
лі ва юць па чат ко вую аду ка цыю.

Па абод ва ба кі 
Ат лан ты кі

Гла баль ная праб ле ма, як ні дзіў-
на, не аб мі ну ла і рэ спек та бель ны 
Ста ры Свет. У 2012 го дзе Еў ра ка-
мі сія за мо ві ла экс пер там дак лад, 
па вы ні ках яко га ака за ла ся, што ў 
ад ным толь кі Еў ра пей скім са ю зе
75 млн да рос лых лю дзей не ўме юць 
ні пі саць, ні чы таць. З іх 7,5 млн — 
гра ма дзяне Гер ма ніі. Па вод ле 
звес так Цэнт раль на га ін сты ту та 
ста тыс ты кі (ІSTАT, Іstіtutо сеntrаlе 
dі Stаtіstіса), 6 міль ё наў італь ян цаў 
з'яў ля юц ца не пісь мен ны мі. Гэ та ад-
па вя дае 12% на сель ніц тва ў па раў-
на нні з 7,5% лю дзей з вы шэй шай 
аду ка цы яй. 66% італь ян цаў ледзь 
уме юць чы таць і пі саць, не ва ло да-
ю чы да стат ко вы мі і ад мыс ло вы мі 
ве да мі для ўдзе лу ў ства раль най 

дзей нас ці і раз-
віц ці эка но мі кі. 
Як сцвяр джа юць 
экс пер ты, ад 20 
да 25% італь ян-
скіх дзя цей вы хо-
дзяць з ся рэд няй 
шко лы, прак тыч-
на не ўме ю чы ні 
чы таць, ні пі саць, 
што свед чыць 
пра ніз кі ўзро вень 
пад рых тоў кі на ву-
чэн цаў у італь ян-
скіх шко лах.

У Ні дэр лан дах ста но віц ца ўсё 
больш лю дзей, якія з цяж кас цю 
мо гуць чы таць і пі саць. У цэ лым па 
кра і не на ліч ва ец ца 1,3 млн ма ла-
пісь мен ных ва ўзрос це ад 15 да 65 
га доў. Гэ та 10% пра ца здоль на га 
на сель ніц тва кра і ны. За апош нія 
5 га доў коль касць та кіх лю дзей па-
вя лі чы ла ся на 200 тыс. Ма ла пісь-
мен ныя су ты ка юц ца з са мы мі роз-
ны мі праб ле ма мі: дзе ці не мо гуць 
чы таць услых, да рос лыя не мо гуць 
за паў няць не аб ход ныя фар му ля ры 
ў роз ных ін стан цы ях, ка рыс тац ца 
бан ка ма та мі, не мо гуць атры маць 
пра цу або пра соў вац ца ўверх па 
служ бе.

Яшчэ ў 2006 го дзе ад дзя лен не 
бры тан ска га мі ніс тэр ства аду ка цыі 
па ве да мі ла, што 47% школь ні каў 
кі ну лі шко лу ў 16 га доў, не да сяг-
нуў шы ба за ва га ўзроў ню ў ма тэ-
ма ты цы, і 42% не ў ста не да сяг нуць 

ба за ва га ўзроў ню анг лій скай мо вы. 

Што год бры тан скія ся рэд нія шко лы

ад праў ля юць у жыц цё больш як 

100 тыс. функ цы я наль на не пісь мен-
ных вы пуск ні коў. У 1985-м у ЗША 
пад рых та ва лі ана лі ты ку, з якой вы ні-
ка ла, што ад 23 да 30 млн аме ры кан -
цаў не пісь мен ныя цал кам, а част ко-
ва — ад 35 да 54 млн.

На вяр шы ні рэй тын гу
«Ліч ба выя тэх на ло гіі пра ні ка юць 

ва ўсе сфе ры на ша га жыц ця, ка рэн-
ным чы нам мя ня ю чы на ша жыц цё, 
пра цу, на ву чан не і зно сі ны», — за-
яві ла ге не раль ны ды рэк тар ЮНЕС КА 
Іры на Бо ка ва ў сва ім па слан ні з 
на го ды Між на род на га дня пісь мен-
нас ці. Яна пад крэс лі ла важ насць 
пе ра асэн са ван ня і ўдас ка на лен ня 
на вы каў, не аб ход ных для ўдзе лу ў 
ліч ба вым гра мад стве: «Гэ тыя но выя 
тэх на ло гіі да юць нам но выя шы ро-
кія маг чы мас ці для па ляп шэн ня 
якас ці на ша га жыц ця і ўста наў лен ня 
стра тэ гіч ных ад но сін на гла баль ным
уз роў ні. Ад нак яны так са ма мо гуць 
узмацніць мар гі на лі за цыю тых, ка-
му не ха пае асноў ных на вы каў, та-
кіх як пісь мен насць, не аб ход ных для 
жыц ця ў ліч ба вым све це».

І яшчэ. На пад ста ве да ных аб 
пісь мен нас ці ся род да рос ла га на-
сель ніц тва Ар га ні за цыі Аб' яд на ных 
На цый па пы тан нях аду ка цыі, на ву кі 
і куль ту ры быў скла дзе ны спіс кра ін 
па ўзроў ні пісь мен нас ці. У гла баль-
ны «топ-ліст» увай шло больш чым 
170 кра ін. Бе ла русь у гэ тым рэй тын-
гу ўва хо дзіць у пер шую пя цёр ку.

За хар БУ РАК. burаk@zvіаzdа.bу



К@нтынентыК@нтыненты   ДА ЦЯГ НУЦ ЦА ДА ВЕ ДАЎ
Ча му не пісь мен насць да сюль за ста ец ца гла баль най праб ле май?

На на ступ ным тыд ні ва ўсім све це бу дзе ад зна чац ца Між на род ны 
дзень пісь мен нас ці. З гэ тай на го ды лаў рэ а там з Ка на ды, Ка лум біі, 
Іар да ніі, Па кі ста на і Паўд нё вай Аф ры кі бу дуць уру ча ны спе цы яль ныя 
прэ міі ЮНЕС КА. Цы ры мо нія ад бу дзец ца ў штаб-ква тэ ры ар га ні за цыі. 
Яна бу дзе пра хо дзіць у кан тэкс це Па рад ку дня ААН на пе ры яд да 
2030 го да. Сё ле та га лоў най тэ май гла баль на га Дня вы зна ча на «пісь-
мен насць у ліч ба вым све це». Ме ра пры ем ства мае на мер вы ву чыць, 
якім чы нам су час ныя тэх на ло гіі мо гуць да па маг чы ска ра ціць раз рыў 
ва ўзроў ні пісь мен нас ці, а так са ма атры маць больш дак лад нае ўяў-
лен не пра тое, якія на вы кі не аб ход ныя ў су час ным гра мад стве. Гэ тая 
праб ле ма на ват у ХХІ ста год дзі за ста ец ца ад ной з са мых вост рых. 
Ці ўдас ца ў рэш це рэшт лік ві да ваць не пісь мен насць?

1. «Дон Кі хот»
Да во лі не ча ка на, але згод-

на з мер ка ван ня мі мно гіх спе-
цы я ліс таў пры го ды «хіт ра ва та-
га даль га Дон Кі хо та Ла манч-
ска га», якія бы лі ўпер шы ню 
вы да дзе ныя ў 1612 го дзе і якія 
пе ра вяр ну лі ўяў лен ні чы та ча 
пра лі та ра ту ру, прэ тэн ду юць 
на лі дар ства. «Дон Кі хот» быў 
ад ным з пер шых шы ро ка вя-
до мых тво раў, якія мож на на-
зваць бе лет рыс ты кай — да 
яго прак тыч на ўсе кні гі, што 
вы да ва лі ся, бы лі пры све ча ны 
тэ а ло гіі аль бо на ву цы. Вось 
ужо больш за ча ты ры ста год-
дзі чытачы за хап ля юц ца ра-
ма нам Сер ван тэ са, які стаў 
ад ной з са мых па пу ляр ных 
кніг у гіс то рыі ча ла вец тва. Вя-
до ма, дак лад ны лік про да жаў 
вы зна чыць не маг чы ма, да ця-
пе раш ня га ча су не за ха ва ла ся 
прак тыч на ні я кіх звес так пра 
пер шыя вы дан ні кні гі. Ліч ба ў 
500 млн асоб ні каў, пра якую 
ка жуць не ка то рыя да след чы кі 
твор час ці пісь мен ні ка, так са ма 
вель мі пры бліз ная, але ме на ві-
та яна бліз кая да рэ аль най.

2. «Сінь хуа 
Цзы дзянь»

Тлу ма чаль ны слоў нік кі-
тай скіх іе рог лі фаў, упер шы-
ню вы да дзе ны ў 1953-м го-

дзе, да гэ та га ча су з'яў ля ец-
ца на столь най кні гай для кі-
тай скіх школь ні каў. «Сінь хуа 
Цзы дзянь» — ма быць, са мы 
па пу ляр ны слоў нік у све це і 
адзі ны да вед нік, які мо жа па-
хва ліц ца сот ня мі (пры клад на 
ка ля 400) міль ё наў пра да дзе-

ных асоб ні каў.

3. «Апо весць 
аб двух га ра дах»

У сва ім ра ма не, апуб лі ка-

ва ным у 1859-м го дзе, Чарльз 

Ды кенс, пры зна ны кла сік су-

свет най лі та ра ту ры, да сле-

дуе кла са вую ба раць бу, якая 

ста ла пры чы най Фран цуз скай 

рэ ва лю цыі. Бры та нец ад ным 

з пер шых ся род ула да роў 

лі та ра тур ных дум вы ка заў 

зда гад ку, што рэ ва лю цы я не-

ры час ця ком па вод зяць ся бе 

знач на горш за прад стаў ні-

коў бур жу а зіі, якіх яны не на-

ві дзяць. За апош нія 150 га доў 

гэ та твор вы да ваў ся ці не сот-

ні ра зоў, та му пра коль касць 
пра да дзе ных кніг мож на га-
ва рыць вель мі пры бліз на, 
але боль шасць спе цы я ліс таў 
сыхо дзяц ца ў мер ка ван ні, 
што іх не менш за 200 млн. 
Не дзіў на, бо ў мно гіх кра і-
нах «Апо весць» ува хо дзіць у 
школь ную пра гра му аба вяз-
ко вых да пра чы тан ня кніг.

4. «Ула дар 
пярс цён каў»

Эпа халь ную пра цу Джо на 
Ро наль да Тол кі на мож на на-
зваць ас но ва твор най кні гай 
ша лё на па пу ляр на га ў наш 
час жан ру фэн тэ зі. Пер ша-
па чат ко ва «Ула дар пярс цён-
каў» быў за ду ма ны як цэль ны 
ра ман, ад нак яго пер шы вы-
да вец у 1954 го дзе вы ра шыў 
па дзя ліць да во лі аб' ём ны 
твор на тры кні гі. Боль шая 
част ка на кла даў ра ма на пра-
да ва ла ся ў вы гля дзе тры ло гіі, 
у тым лі ку — у па да рун ка вых 
на бо рах, а іх агуль ная пра да-
дзе ная коль касць пе ра ва лі ла 
за раз за 150 млн асоб ні каў.

5. «Га ры По тэр 
і фі ла соф скі ка мень»

На кла ды пер ша га то ма 
пры го д юна га ча раў ні ка, ство-
ра най анг лій скай пісь мен ні цай 
Джан Роў лінг, да гэ та га ча су 
не вя до мыя, ня гле дзя чы на 
тое, што «Га ры По тэр і фі ла-
соф скі ка мень» па ба чыў свет 
у 1997 го дзе, ка лі ўжо іс на ва лі 
ме та ды ад соч ван ня про да жаў. 
Вы даў цы з роз ных кра ін час-
ця ком не па да юць дак лад ных 
звес так аб ты ра жах, так што 
пра віль ней бы ло б па ка заць 
коль касць пра да дзе ных кніг 
як «107 плюс-мі нус 20 млн».

6. «Дзе сяць 
нег ры цят»

Пер шыя асоб ні кі чар го-
ва га дэ тэк тыў на га ра ма на 
ге ні яль най Ага ты Крыс ці з'я-
ві лі ся на пры лаў ках кні гар няў 
у 1939 го дзе. У кні зе апіс ва-
ец ца се рыя за бой стваў, кож-
нае з якіх міс тыч ным чы нам 
ад па вя дае эпі зо дам жар тоў-
на га дзі ця ча га вер шы ка. Як 
у вы пад ку з кні га мі ін шых па-
пу ляр ных пісь мен ні каў, ліч бы 
про да жаў вель мі пры бліз ныя. 
Ага та Крыс ці ўва хо дзіць у лік 
са мых па пу ляр ных аў та раў у 
све це — на кла ды ад ных толь-
кі «Нег ры цят» пе ра вы ша юць 
100 млн асоб ні каў, а агуль-
ная коль касць пра да дзе ных 
тво раў пісь мен ні цы скла дае 

пры клад на 1 млрд.

7. «Сон у чыр во ным 
це ра ме»

Ра ман, які рас каз вае аб 

кі тай скай сям'і, што жы ла 

ў ча сы праў лен ня ды нас тыі 

Цын, вый шаў у 1791 го дзе. 

Дзя ку ю чы гэ та му тво ру яго 

аў тар Цаа Сю э цінь стаў ад-

ным з кла сі каў кі тай скай лі-

та ра ту ры. «Сну» пры све ча ны 

мност ва да сле да ван няў і ма-

на гра фій, але, ня гле дзя чы на 
ўсю сваю «ака дэ міч насць», 
ра ман да гэ туль за ста ец ца 
за па тра ба ва ным — пра гэ та 
кра са моў на свед чаць про да-
жы кні гі пры клад на ў 100 млн 
асоб ні каў. «Сон» ка рыс та ец-
ца ша лё най па пу ляр нас цю не 
толь кі ў Пад ня бес най, але і 
ва ўсім све це, та му мно гія 
спе цы я ліс ты мяр ку юць, што 
коль касць пра да дзе ных асоб-
ні каў кры ху за ні жа на.

8. «Ма лень кі прынц»
Лю боў чы тац кай пуб лі кі 

да дзіў на ва тай, але ча роў най 
пры па вес ці пра пры го ды ма-
лень ка га прын ца, які кла по ціц-
ца пра кап рыз ную ру жу, пры-
бі рае ра ні ца мі сваю пла не ту і 
ста ран на шу кае ся род на ма ля-
ва ных ба ран чы каў па трэб на-
га, мож на рас тлу ма чыць толь кі 
ча раў ніц твам. «Прынц» упер-
шы ню апуб лі ка ва ны ў 1943 го-
дзе на ра дзі ме аў та ра, у Фран-
цыі, і з тых ча соў кні га бы ла 
пе ра кла дзе ная на мност ва 
моў і вы тры ма ла не адзін дзя-
ся так пе ра вы дан няў, а ў го нар 
лі рыч на га ге роя аповесці-казкі 
Ан ту а на дэ Сэнт-Эк зю пе ры 
на ват на зва ны адзін з астэ ро-
і даў. Да след чы кі па-роз на му 
ацэнь ва юць коль касць пра-
да дзе ных ко пій «Прын ца» — 
па вод ле ад ных звес так, іх ка-
ля 80 млн, ін шыя ка жуць пра 
200 млн, так ці інакш цу доў-
 ная казка была і за ста ец ца 
ад ным з са мых па пу ляр ных у 
све це тво раў, ме на ві та з яго 
фі ло ла гі ра яць па чы наць вы ву-
чэн не фран цуз скай мо вы.

9. «Леў, вядзь мар ка 
і адзеж ная ша фа»

Пер шая кні га з се рыі «Хро-
ні кі На рніі», ство ра най Клай-
вам Лью і сам, бы ла вы пу шча-
ная ў 1950 го дзе. Пер ша па чат-
ко ва яна за дум ва ла ся як твор 

для дзя цей, але ра ман з рэ лі-
гій на-міс тыч ным ухі лам, на пі-
са ны ў га ды Дру гой су свет най 
вай ны, стаў ад ным з са мых 
знач ных фэн тэ зій ных тво-
раў у гіс то рыі і на ліч вае ка ля 
85 міль ё наў асоб ні каў. У «Льве» 
чэр па ла сваё на тхнен не ў тым 
лі ку і Роў лінг. У апош ні час на-
зі ра ец ца ўсплёск ці ка вас ці да 
фан тас тыч най са гі Лью і са з 
бо ку шы ро кай гра мад скас ці, 
не ў апош нюю чар гу дзя ку-
ю чы ма ляў ні чым га лі вуд скім 
эк ра ні за цы ям.

10. «Код да Він чы»
Міс тыч ны тры лер Дэ на 

Браў на, які вый шаў у 2003 го-
дзе, на пра ця гу не каль кі га-
доў з'яў ля ец ца яб лы кам раз-
ла ду для кры ты каў і чы та чоў. 
Ад ны ка жуць пра мас тац кія 
вар тас ці «Ко да», ін шыя плю-

юц ца ад гіс та рыч ных ля паў і 

на цяг ну тых па ва ро таў сю жэ-

ту. Пас ля вы ха ду на эк ра ны 

ад най мен най кі на стуж кі з То-

мам Хэнк сам у га лоў най ро-

лі ка та ліц кая царк ва за ня ла 
вель мі жорст кую па зі цыю ў 
ад но сі нах да філь ма і ра ма-
на-асно вы, што са слу жы ла 
Браў ну доб рую служ бу ў пла-
не рэ кла мы — про да жы кні гі 
рэз ка пай шлі ўго ру і скла да-
юць ка ля 80 міль ё наў.

Падрыхтаваў 
Іван КУПАРВАС. 

hvir@zviazda.by

НавігатарНавігатар  

Хоць на лі та ра тур ны густ і ко лер та ва ры шаў ня ма і быць не мо жа, іс нуе та кая рэч, як 
про даж кніг — па іх мож на вы зна чыць, што ме на ві та па да ба ец ца чы тац кай пуб лі цы. 
Прад стаў ля ем ва шай ува зе дзя ся так кніг-бест се ле раў (г. зн. тых, якія бы лі пра да-
дзе ныя, а не на дру ка ва ныя), якія не толь кі на ле жаць да за ла то га фон ду су свет най 
лі та ра ту ры (хоць да лё ка не ўсе), але і ў лі та раль ным сэн се аза ла ці лі іх аў та раў. Гэ ты 
спіс не прэ тэн дуе на фун да мен таль ны, і не ка то рыя яго па зі цыі мо гуць быць спра-
вяд лі ва аспрэ ча ны, але асноў ныя яго склад ні кі ма юць ме на ві та па да дзе ныя ты ра жы 
ці бліз кія да іх. У гэ тым спі се не бу дзе та кіх рэ лі гій ных кніг, як Біб лія і Ка ран, хоць 
яны і са мыя дру ка ва ныя. Так, па вод ле Кні гі рэ кор даў Гі не са, ад ной толь кі Біб ліі за 
ўсю гіс то рыю бы ло на дру ка ва на ка ля 6 міль яр даў асоб ні каў! 

Са мыя 
пра да ва ныя 

кні гі 
ў гіс то рыі

ШТО ЧЫ ТА ЮЦЬ 
І КОЛЬ КІ КУП ЛЯ ЮЦЬ


